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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

课    题：3.5 等比数列的前n项和（一）
教学目的：

1．掌握等比数列的前n项和公式及公式证明思路．
2．会用等比数列的前n项和公式解决有关等比数列的一些简单问题[image: image215.jpg]



教学重点：等比数列的前n项和公式推导

教学难点：灵活应用公式解决有关问题
授课类型：新授课

课时安排：1课时

教    具：多媒体、实物投影仪

教材分析：

本节是对公式的教学，要充分揭示公式之间的内在联系，掌握与理解公式的来龙去脉，掌握公式的导出方法，理解公式的成立条件．也就是让学生对本课要学习的新知识有一个清晰的、完整的认识、忽视公式的推导和条件，直接记忆公式的结论是降低教学要求，违背教学规律的做法[image: image2.emf]�
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教学过程：

一、复习引入：
首先回忆一下前两节课所学主要内容：

1．等比数列：如果一个数列从第二项起，每一项与它的前一项的比等于同一个常数，那么这个数列就叫做等比数列.这个常数叫做等比数列的公比；公比通常用字母q表示（q≠0），即：
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2.等比数列的通项公式: 
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4．既是等差又是等比数列的数列：非零常数列． 
5．等比中项：G为a与b的等比中项.  即G=±
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6．性质：若m+n=p+q，
[image: image13.wmf]q

p

n

m

a

a

a

a

×

=

×


7．判断等比数列的方法：定义法，中项法，通项公式法
8．等比数列的增减性：当q>1, 
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   二、讲解新课：   

     例如求数列1，2，4，…262，263的各项和[image: image22.emf]�
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即求以1为首项，2为公比的等比数列的前64项的和，可表示为：
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由②—①可得：
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这种求和方法称为“错位相减法” “错位相减法”，是研究数列求和的一个重要方法[image: image26.emf]�
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公式的推导方法一：

一般地，设等比数列
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当q=1时，
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公式的推导方法二：

有等比数列的定义，
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根据等比的性质，有
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即 
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（结论同上）

围绕基本概念，从等比数列的定义出发，运用等比定理，导出了公式．
公式的推导方法三：
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 “方程”在代数课程里占有重要的地位，方程思想是应用十分广泛的一种数学思想，利用方程思想，在已知量和未知量之间搭起桥梁，使问题得到解决[image: image50.emf]�
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三、例题讲解
例1 求等比数列1，2，4，…从第5项到第10项的和.

解：由
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从第5项到第10项的和为
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S

-
[image: image55.wmf]4

S

=1008

例2一条信息，若一人得知后用一小时将信息传给两个人，这两个人又用一小时各传给未知此信息的另外两人，如此继续下去，一天时间可传遍多少人？

解：根据题意可知，获知此信息的人数成首项
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则：一天内获知此信息的人数为：
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例3  已知{
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以下再化简即可．
这样处理问题很巧妙．没有分别求得
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但在分析的过程中是否完备？

第①式就有问题，附加了条件q≠1．而对q=1情况没有考虑．
使用等比数列前n项和公式时，要特别注意适用条件，即
q=1时，
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（含字母已知数的等比数列求和题目，学生常忽略q=1情况，要引起足够重视，以培养学生思维的严密性）
解法1：设等比数列{
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若q=1（此时数列为常数列），则
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若q≠1（即2a≠b），由已知
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解法2：由
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四、练习：
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 解：设
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例如：数列1,－1,1,－1,…是公比为－1的等比数列，
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评述：应注意等比数列中的公比q的各种取值情况的讨论，还易忽视等比数列的各项应全不为0的前提条件.

五、小结  1. 等比数列求和公式：当q=1时，
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②当q≠－1或k为奇数时，
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3．这节课我们从已有的知识出发，用多种方法（迭加法、运用等比性质、错位相减法、方程法）推导出了等比数列的前n项和公式，并在应用中加深了对公式的认识．
六、课后作业：

 已知数列
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七、板书设计（略）
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等比数列的前n项和公式：


   ∴当� EMBED Equation.3  ���时，� EMBED Equation.3  ��� ①   或� EMBED Equation.3  ���  ②


当q=1时，� EMBED Equation.3  ���


当已知� EMBED Equation.3  ���, q, n 时用公式①；当已知� EMBED Equation.3  ���, q, � EMBED Equation.3  ���时，用公式②.
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